
ГОДИНА XXIV._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ На Цетнњу, у суботу 11 новембра 1895.
Излази суботом

БРОЈ 46.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

на по године 2 ф., на чстгрт 
годнне I ф.
За АУСТРО-УГЛРСКУ, ВОСПУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по годинс 3. ф. на чстврт 
године 1 ф. оО новч.

За све остаде зем.ве годимве 
20 Фран. у з.тату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.

Г.1АС ЦРНОГОРПА Претплата ша.те се погатлнском 
упутницом непоередно админи- 
етрацијн „Гд. Црног.“ на Цетин.е, 
иди отправништивима нокина на 
коју драго псшгу; а коме је на- 
ручннје. може ее претплатити 
код г. Пера 1‘а.ча,\ановића. књаж 
црн. агснта у Котору. Допнен ес 
шиљу уредништву Рукописн е 
не врнћају.

За огдаее нлаћа се, по простора 
који заузму из нстита 7, новчнћа 
од реда за првн иут, а 8а сваки 
дад.п нут по 5 ковчиНа. За огласо 
веЕе и па дуже вријеме попу- 
шта се.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 10 новембра.

Очи полигпчкога свијета су данас 
уирте искл.учнво на БосФор, особпто 
пое.тијс говора лорда Сализберија, који 
доиосимо на ниже. Инглески нрви ми- 
пнстар нзразно је сумњу, да ће Сул- 
тан остварпти прнм.г.ене реФорме за 
Јерменску, и у исто доба објавио је, 
да еу велесиле саглаене да раде за- 
једничкн у корпст Хрпшћана у Тур- 
ској. II ратно бродов.т.е н.пхово веђ 
је ка петоку, плп на нуту у том правцу.

Сад се разлпчпто тумачн говор 
лорда Са.тизбернја, на што петроград- 
ске „Новости“ веле: „Лорд Сализбери 
казао је вр.то јасно, да реФорме, што 
је Султан већ објавио, морају бпти 
нзвршене, јер тек тада може биги 
обезбјеђен ред у Турској. Он је тако- 
ђер пзјанио, да то пзвршење завиеп 
од Султана. Како ђе их увеетп, то 
је ствар турске владе. Она има зна- 
чај втаде само у ко.тико може запо- 
впједатп и евоје заповнједи испуња- 
ватп. А.ти тек се впди, да Су.ттановп 
подајпицп пе слушају њсгове запови- 
једп, треба да се нојавп друга в.таст, 
а то је в.таст јевронскије« држава. 
За сада је питање о зајадничком дје- 
ловању држава рнјешен у начелу. 
А.ти у чему ће се састојатн то зајед- 
ннчко дјеловаље још ее не знн. Маркиз 
Сализбери је рекао, да ће то зависити 
од 11рпт11К1. II у овијем приликама 
лежи главнп узрок евијем бригама. 
Прилике еу такве, да ее Порга уклања 
од увађања реФорама. Један парпшки 
нолитпчар рекао је доиисннку берлин- 
ског „Б. Тагеб.тата“ да Порти треба 
датн времСна, да уведе реФорме. А.ти 
ми држнмо, да одлагање еамо може 
шкодити етвари. Иредлог јерменскијех 
реФорама бпо јс иредат Иорти у мају, 
а ми смо већ у новембру. Порта од- 
лаже увађање реФорама с дана па даи. 
Она хоће да добпје времепа и да пс- 
црип етрпљеље велнкнјех држава. 
Турскп министрп мисле, да ће ее јев- 
ропским државама додијати, п да ће 
ее ирп евршетку отрести ге брнге. 
Међу тијем свакн дан сс увеличава 
страдаље хрншћана, а у нето доба 
ногоршава се п иоложај са.ме Порте. 
Такозваии передп прешли су всћ у 
међусобни рат. Велпке државе не могу 
мпрно гледати такав по.тожај ствари. 
Али су сс до сада ограничавалп само 
на дипломагске поте, које вр.то мало 
дјелују на Порту. За то јавно мњеље 
у Јевропп ие може да буде мприо. 
Оно чека мјере, које ће учипитн крај 
немиру. Познато јс, да је очекивање 
опасности тежс од еаме оиасиости. 
Поелије говора лорда (‘алнзберпја ул- 
тиматум велнкијех држава је безу- 
словно потребиг. Што се нрнје учинн, 
тнјем боље за еву Јевропу. Одстунати 
патраг било бн онасиије у сваком 
обзпру. То греба учпшггп п у пнтерес 
саме Порте. Велпке државе не желе 
уништење Туреке, алп су дужпе да 
униште анархију у љој. Мп емо већ 
говорпли, да бн најбољс би.то устано- 
вити онштс јевропеки протекторат над 
Турском. Тијем нутем интерееи Хрн- 
шћана у Турској би.ти бп обезојеђени 
како треба“.

Петроградеко „Н. Времја“ ппше:
„ ГелеграФ нам непрестано доиоеп ио- 
сљеднијех дана цио ред вијеетн о нред- 
стојећијем заједничкпјем корацима нта- 
лијанске ц ипглееке Флоте на турекн- 
јем водама, које као да иотврђују

гласове, који су ее ирије тога чулн 
о сепаратном сноразуму Инглеске н 
Италије у псточном пптању. Данас, 
иа прилику, нталијан. телег. „Агенција 
СтеФани“ саопштава, да је заиовједннк 
ирвог одјељења актпвне Флоте добпо 
заповијед, да буде готов да крене па 
псток, а лондонска „Рајтерова Аген- 
цпја“ наш.та је за потребпто, да са- 
општи рпмскп телеграм „Пал-Век га- 
зете,“ по којојој је италијанској еска- 
дрп наређено, да ее у Салонићу здружи 
с пнглеском ескадром, како радп за- 
штите ту станујућнјех Италијанаца н 
другијех Јевропејаца, тако п ради 
учешћа у еноразуму с инглескијем 
адмираљом у демонстрацији п матерп- 
јалпом дјеловању, ако устреба. Саон- 
штавајући то лондонска агенција, петн- 
на, еа евоје сгране додаје, да у добро 
извјешгенпјем круговнма ово извјешће 
не налазн потврде, али се надоставља, 
да се у даиом часу оно може п одосто- 
вјернти. Све ово слабо се може сло- 
жптп са категоричкнјем изјавама мар- 
киза Сализберија, да у Царнграду свс 
државе, што су нотписале берлпнекп 
уговор, дјелују у пуном сагласју. Так- 
во сагласје искључује ие еамо могућ- 
ност, него и помнсо па какав сепа- 
ратпи епоразум између Инглеске и Ита- 
лчје. II ми смо вол.ни мислити, да 
Фактички још не иоетојп ппкакав сио- 
разум, него да се те вијести расиу- 
штају по надахнућу ииглеске днпло- 
мације, с том намјером, да ианомеиу 
државама, које не желе допуститн 
Инглеској прву улогу у садашњијем 
нсточннјем догађајпма, да у случају 
њнховог отворено! противљења Пнгле- 
ска неће остати сасвијем изолирана, 
него да ће нматп уза се Италнју. То 
је врло досјетљиво, али ес рачупп 
ппглееког кабпнета могу н не оирав- 
дати. Ако Русија н Француска буду I 
увјерене, да Љемачка иеће бптн на 
страии инглеског-италијанског спора- 
зума, п да ће од њега задржати и 
Аустро-Угарску, то двије споменуте 
државс иећс имати узрока да виде 
пешто оиаеио за њих у сједињењу 
италијанске ескадре са инглееком. Сна- 
га обију страна биће равна, а сауче- 
шће Јевроне обратиће ес на страну, 
која учеетвује у догађајнма иа нетоку 
без себичне сврхе него но оејећању 
дужноетн, да сс постара .т одржање 
јевропског мири. ком ви оввилпом опа- 
сности пријетио сваки покушај у овом 
чису иротив ијелокуиности отоминске 
циревине. Лорд Сализберп говорно је у 
Рплдхалу, очевидло, еа пунпјем еазпа- 
њем вишеречеиога. Би.ле пекрене плп не 
његове ријечн — то је у етвари еве 
ието. Бажап је тај Факг, да пх он ие 
бн нзговорио, кад би имао повода мп- 
елпти, да ће Инглеској ноћп за руком 
у б.шекој будућностн ностићн оне 
евр.хе, е којима је бпо нотакнут п до 
сад подржаван револуционарнп но- 
крег турскијех Јермена. Својим гово- 
ром ннглееки прпмјер, очевндно, на-
дао ее, да ће нзмијенпти ноглед Ру- 
спје п Француеке н» улогу, шго 
Инглеска игра у Царпграду, претвара- 
јућп се да дјелује у иуном сиоразуму 
с њима. Али у гом случају требало 
је нрпчекати с внјестима о пнглеско- 
пталијанском сноразуму, п држатп га у
тајиостп.... Ми не впдпмо узрока, да
се узнемирујемо појавом италнјанске 
ескадре у Салонићу. То јс само новп 
епизод оне полнтпчке комедије што 
разиграва ннглеска днпломацнја са зад- 
њијсм мислпма, које довољчо схваћају 
конгиненгалне државс јсвропскс, да

бп се мог.ло успоставнтн ирвеиство 
Инглеске иа христјанском пстоку.“

Парпшкп „Норд“ иак одбнја од 
Русије нонуду, игго јој стављају у 
изглед чнглески и аусгријски листовп, 
да окупнра турску Јерменску. јер ве.ш, 
да Султан нма довољно снаге, да успо- 
ставн ред и да нзвсде реФорме.

СОЛЗБЕРИЈЕВ ГОВОР 0 ИСТОЧНОМ ПИТАЊУ.

Прнликом уобичајеног банкета прн 
инсталацијн новог лондонског лордмера, 
којн се ове годнне држао 28 ир. мјесеца 
начелник инглеске владе држао је говор, 
који је у цијелом свијету учинно дубок 
утисак. Због његове важности, доносимо 
из љега мјеста која се баве иеточним пи- 
тањем. 0 томе је лорд Сализбери казао: 
„Имадосмо једну годину, у којој нас зани- 
маше далеки Исток. Надам се, да се по- 
вратио мир п у оне крајеве, па се надам 
да је излишна била и брига са којом смо 
иратили тамошње догађаје. Вио сам изне- 
нађен од једне такве ванредне и лажпе 
вијести, која се бјеше нојавила прије 
недјељу или двије дана, не с тога, што 
сам ту вијест сматрао за важну, него за 
то. што сам назоре Инглеза сматрао као 
ванредну иојаву. Ма шта да ее догоди у 
опим иредјелима, тицало се или рата, нли 
мнрног рада, — ми смо дорасли свакој 
конкуренцијн. Мп можемо равнодушно ио- 
смаграти рад евпју оннх, који мисле да 
ће нас искључити нз једног дујела оних 
трговином богатих нредјела, или ће нас 
потући на свјецким шцацама, ако смо већ 
били пуштени тамо. У осталом опомињем 
на ријечи ЕиконсФилда: „У Китају има 
мјсета за нае еве.“

„Али имав један дио свијета, гдје 
стварн не изгледају тако мпрно и пунона- 
дежно. Ријеч Јерменска, заннма нас већ 
вшне мјесеца. Познато вам је, да су у 
мјоеецу мају ове године трн иоеланика 
усљед добивеннх налога од евојих влада, 
преноручнли извјеенс измјене у закону и 
уставу, против оних грозних и еажаљењн 
доетојних иатња Јерменаца, које еу оејс 
ћаје Пнглееке потресли до основа. Те еу 
предлоге учинили моји службени предход- 
ннцп. Дотични ноеланнцн управљали су 
вјешто тнма прсговорпма, а особито морам 
сноменути њиховог вођу, еера Филипа 
Курије, чија је особита умјешносг много 
допринијела, да се отклоне највећо она- 
сноети и да ее ствар доведе до мирног 
изласка барсм за нзвјеено вријеме. Д1и 
емо му за његов труд дужни велику зах- 
валност. Захтјеви трпју ноеланика од маја 
мјесеца у главном су усвојснп од Султана.

„Читао сам негдје над подппеом јед 
ног великог мужа тврђење, да јс Султан 
над нами однио једну велику иобјсду : то 
је заиста била једна чудновата нобједа, 
пошто нам је еве дао што смп тражили, 
н мене еу зачудили ти назори. Ти су ее 
иазори доцније раснрострли као да са.ч 
ја мајским захгјевима иосланика нешто 
пово додао п нешто ванредно тражио у 
виду међународнс комисије. Све је то 
погрешно. Захтјснима носланичким нијесам 
нпкада и нишга додао. .V разговору ја сам 
пстнна иреиоручио вао накнаду захтје 
пима једно нросто среетво да бц сс иости- 
гао нсти циљ, када би се нретпоставило, 
да би данашња мухамеданска машннсрнја 
остала и на даље, само под главннм над- 
зором једпс мјешовите комисије.

„Предлози трпју посланика били су 
у главном ови: Да се државној служби 
нридаде еаразмјеран број хришћанскнх 
чнновника и то у оним нровинцијама у 
којима жпвн већн број Јсрмена. Нећу да 
тврдим да је мој нредлог бно бољи, него 
онај други. али сам држао да ће га нрије 
усвојити. А.ш је Султан иретиосгавно да 
усвоји нредлоге носланика н мој алгсрна- 
тпвпи предлог мораде пасти. Узрок зашго 
сам хтио да со хришћански у мјесто муха 
меданских чииовника носгаве био је тај, 
што сам ирезао од тога, да се велике силе 
у оним предјелпма нс бп сматралс као 
нартајисте извјесне вјерс. Таквн назори 
би дакако бпли опасни. Ми имамо свакн 
своју огаџбину и вјсру, али као владалац 
једне велпке државс, као шго је наша 
краљица, немамо друге дужшеги до апсо- 
лутне неиартајичности. Наша је краљица

владатељка на вшие Мухамеданаца, но што 
је то случај код Султана у Турској, и ми 
би наше дужности заиоставили, када би 
ради.ш као партајнчарн једне наепрам 
друге вјере. П1то емо мн тражили то је 
аисолутна равнонравност за објо вјеро 
тако, да Мухамеданци и Хршпћани пошту- 
јући један другоме његова права, могу 
мирно један пород другога дјелати и у 
мнру и благостању један крај другога 
жпвјети. То нам је бно смјер, на с тога 
но би вољелн да нам со пребацује парта- 
јичност. Ово бн ноелужило за нримјер и 
нашим мухамеданеким суграђанима којн су 
најлојалнији и најмирољубивији иоданицн 
наше краљице, па би нх умирило кад би 
моглн увијек мпрно погледати у царевин 
ску владу еа увјерењем у њену правичност, 
као што еу впчни да гледају у индијску 
владу под којом вшпе од ето година живе.

„А.ш, ви ћете енгурно занитати, да 
лн ће се са тим реформама поетићи што 
добро ? Када се сироведу реФорме, дају 
ли оне Јерменима шњледа, које само једна 
народноет себи зажелити може, односно 

: напретка, мира, грађанске равночравности 
нзмеђу човјека и човјека, еигурност за 
живот н иметак. Алв, питамо мн даље, 
дали ће ее еировеети те реФорме! Када 
би могли наговориги Султана— овај израз 
употребљујем у најширем смиелу — да 
нрема Јерменима будо правнчан — тада 
нетреба ми да брпгамо, на којој је хартији 
наиисано то обећање, или у каквим је из- 
разима саетављено. По ако Султан неће 
да је нравичан, ако у истини неће да се 
ријеши, да нрема Јерменима буде прави- 
чан, тада неће у сгању бити и најбољи
закон и устави што би нх ми могли изми 
слити, да заштите Јермене или да им по 
могну. С тога еу сви напш разговори о 
овим или оним законима на ианиру недо 
ељедњп и недовољни. Докле год Отоманска 
Имнерија ноетоји у данашњем облику, по- 
стоји п једина немогућноет једне стране 
снле или свију сила заједнички само у 
акцији, која је у сгању да уилившне на 
Султанз. 0 томе иије могућа никаква ра 
спра нити разлина .у мшнљењу. Докле год 
буде Отоманека Имнерија трајалл, све 
благодетп и евс добити које би мн жељели 
да добије извјееган дио њених народа, 
могу ее искључиво и јединетвено етворити 
вољом Султана. Паравно да ће те мс упи- 
татн : па за елучај да ее Султаи неда на- 
говорити, — ваља ми нризнати, да вијести 
што сгижу из Цариграда, не храбре нае 
много. Ви ћоте лано појмити да о том иред- 
мету могу еамо у кратко говорити, и да 
би било оиасно, да све оио игго миелим, 
пређе п нреко мојих уеаиа, јер би то 
могло бити на упггрб мира и јавног иоре- 
тна, пгго сам приЈе свега рад да одржим. 
Али узмимо да Султан није вол.ан да даде 
те реФорме; шта ће би ги тада ? Први 
је одговој), да таква влада, која тако 
газдујс, и*радп нротив евију правила, мора 
нропасти. Ја еам увјеран, да Султан када 
би хтио, могао би правично владати са 
евојим нодапицима, али исто тако етоји, да 
ниги он, ннт11 пкоји други потевтат неће 
наиравити изузетак од закона, да ненрав 
да и најмоћније државе може довести до 
нропасги. (Вујјно и дуготрајно одобравање.) 
Турека постоји еада и ностојала је нола 
етољећа, јер су ве.шке еиле закључиле, да 
је ногребно да иостоји ради хршпћанског 
мира. До тога гледингга дошле еу еиле 
прије педееег годнна. Ја невјсрујем да еу 
опе сада напуетиле го гледшпте. Када би 
ее Ого.манска Нмнерија еурнала, нс бн 
бнла једипа онасноет која би грозила обла- 
стнма те цнревине, него би ностојала и 
онаеност, да ее запаљеии ножар нс рас 
нрост|»с п на друге народе н да би ее све
у Јевроип нгго је моћно и цивилизовано 
бацнло у нсјасну и грозну борбу. Та је 
оиаеиост лебдила над нашпм нретцима, 
к.да бјеху закључили, да очувају цјелоку- 
иноет и независност гурске царевине и та 
онасност није минула још ни до сада.

„Према том егању етвари, ваља нам 
се чувпги од двије илузнје. Прва је та, 
да бн ма која једина сила покушала, да 
се нз гнх уговора нзвуче и да цијслу 
ствар но еонсгвенпм нахођењу и начнну 
разријепш. Радујем сс шго могу рећи, да 
за то нема никаква изгледа. (Вурно одо 
бравање.) Држим да ће спле егајати једна 
уз другу и да пнгда ниЈесу бпле бол.е рае 
иоложене да се зајединчкп држе оннх уго- 
вора које је измисдила њихова мудрост.
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„Друга опасност лежи у томе, да они 
игго Султана савјетују иа његову песрећу 
и гатету, могу себи уобразитн, да никакво 
хрђаво газдинство у турској царсвини није 
толико велико, да донесе ону казан, која 
је намијењена од провиђења за непрестано 
и хрђаво газдовање и која не.миновно дола- 
зи. То би била грозна илузија од стране 
оних савјетника султанових. Држим да су се 
силе са сви.м ријешиле, да у свему гато 
се тиче Отоманске Империје раде зајед- 
нички и удружено. Пако треба нрн томе 
да поступе не треба да говорим у на 
пред, нијесу ми све нрилике позиате које 
могу наступити, али нико не може рећи 
да је немогуће, да су силе већ умореке 
слугаајућн болне вапаје п да неће нзми 
га.пати друге аранжмане, који неби онрав 
дали наде. у које су снле вјеровапе прпје 
четрдесет година.

„У заједници сила назире.м ја утега 
љивију нојаву. За вријеме свију нрегова- 
рања са Турском највигае је надамном 
лебдио дух слоге и зајсдиице ве.шких 
сила, како би се све страхоте отклоннле 
које би њихов расцијен могао собом дони- 
јети. Сви су одугаев.љени поводом. да сма 
трају мпј) у Хригаћанству као јединог ио 
кретача њихове акције. То су симнгоми 
врло новољни.

Надам сс, да ћс то бити темељ и 
начип за акциЈу сила п у другим питањима 
и да ћемо у овој заједиичкој оиерацији 
наћи ријегаење иајопасннјих нроблема ово 
га времеиа. Прије снега надам се, да би 
тиме учини.га крај оружаном мпру, који 
тако тегако притискује индустрије и миран 
|)азво, народа. (Друго бурно одобрење.)Д 0 п и с и.

Никшић, П новембра. — Његово Висо 
копреосвештеиство Г. Мчгронолпг Митро- 
Фан стигао је у овој вароши 3 он. мј., на 3 
еата поеље нодне, у иратњи са г. прото- 
ђаконом Филином Гаднчевићем. Овдагање 
чпновнигатво и грађанство дочекало је ви- 
еоког госта.

Сјутра даи 4 о. мј. у 8 сати изјутра 
г. Митрополит иогаао је да освегата ново 
нодигнуту цркву нод Сграшевину; за пре- 
освећеннм уиутило се јс овамогање гра 
ђанство, је|) опгатина страгаевска унанри- 
јед издала је била иозивнице на свечаност 
цркве.

Пред црквом страшевском срела га је 
оружана чста војника, иоздравивгаи га 
војничко.м иочасти. У 9 сати отночело јс 
освећење новог храма св. Јована Крсти 
теља; посље је сљедовала божанствена 
литургија.

Погато се је божанстиена сдужба до- 
вршила, иред окупљеним народом изагаао 
је г. Митрополит МитроФан, којп је држао 
гово,) — односећи се божијему храму, 
— иоред религиозне иоуке : како нам је 
нужно нохађатн цркву, кад год се буде у 
њој елужило ; на како нам треба молитн 
се Еогу у нагаим кућама, да норед Вогу 
што одајемо дуг, одаје.мо примјер нагаему 
нарапггају, тврдећп, кријеиећи најпрече 
на.м благо — нравославље.

За овијем ељсдовала је приуготовљена 
триеза, која бијагае прирсђена од стра 
шевске онгатине, на којој су ејели сва она 
позвата лица на свечаност, у начелу Њег. 
Високопреосвештенство г. Митроиолит, до 
којега је био г. Марко Петровић е једне

страие, а са друге овдагањи градовачалник 
I, предсједник окружног суда госн. Левто 
Николић, иа г. г. духовенство, учитељи, 
остали главари и отмјенн трговцн ове ва- 
рогаи.

Прву здравицу подигао је г. Митро- 
П0.1ИТ за здравље Његивог Височанства 
Ењаза Николе, на којој су сви скупа гро 
могласно узвнкнули „живио!“ Посље овога 
наздравио је г. Јевто Николић за здравље 
Њезиног Височанства Књагиње Милене п 
Њених Свијетлијех Синова: Престолона- 
сљедника Данила, Великог Војводе Мирка 
Граховеког и Зецког, и Вел. Војводе Петра 
Захолмског. — Цио народ одазвао се 
клицањем; „живЈелн!“ — Посље овога 
је наздравно страшевској онгатпни нои 
Шћеио Мартиновнћ, којн је споменуо груд- 
бенпке око ове цркве и нзразио благодар 
ност Великом Војводи Петру Захолмеком, 
који је номогао ову цркву да се сагради ; 
нри крају говора у име страгаевске оп 
гатине захвалио је и Његовом Високопре 
освегатенсгву

Сјутра дап т. ј. 5 ов. мј. Г. Митро- 
нолит рано у 7 сати ногаао је да освјенгга 
нову цркву на Вогетиће, и с њим јс погало 
одовле пеколико гостп. Па Вогетнћ ■ тога 
даиа срио га је баталион пјегаивачки са 
својим главарима. Црква на Вогетиће укра 
гаена је лијепијем иконостасом који је 
израдио г. Ђиновски; велика црква одго- 
вара плсмспу на осредину Пјешиваца. На 
пстој су постављена 3 звона које је нри- 
ложио г. Филин Петровић за дугау свог 
оца ; скупоцјени дар г. Филииа украсно је 
цркву те се звона одлијсжу и до дно гап- 
роких брда.

У 8 сати В.-прсосвећепи одпочео је 
освснггење са многим свегатенпцима ; у ‘Ј 
сати одночела је Вожанствена литургија, 
коју је одслужно Високоиреосвенггени Г. 
Митроиолит и 11о свргаетку изагаао је иред 
великим окупљеним народом, 1>е је држао 
сходнп говор.

Послије овога на часбену соФру пје 
гаивачку се сјело, која бијагае ностављена 
у нросторији гаколе, гдје је такођер нало 
одугаевљенијех здравица.

Од стране племена Пјсгаивачког по- 
дигао је здравицу г. Радоје Контић — 
благодарсћи г. Филипу Истровићу којн је 
својим трудом учннпо да се ова црква 
подигие; не само да је звона приложпо, 
него био и иотпомагач јога од ночетка 
њезиног рада. Послије овога бпло је хоро 
од војиика, велико весеље и задовољство.

6 ов. мј. у 8 сати било је освјегате- 
ње цркне у Рубеже код Никшића. Г. Ми- 
трополит одовле нође под Осгрог — ода- 
кле Ге нреко Павковића учннети канони- 

I чку посјету и да освјегата четврту нркву 
I у Валовитом Вријестову, у алемсну Павко-
ј вицком. Сретан му нут и новољно здравље 
| Воже дај. Л. П. Јовановик учптсљ.

I ’ " “ ' ~~
\ Књижевност, умјетност и просвјета.

(Словенка.) Задареки „Сриски Глае“
I доноси у свом нодлистку :

ПОСВЕТНИЦА
Блигородпој и Веледичпој Госпођи

Терезини Др. Јенко вој.

„1.а Јоппа е со.ча гкррЦаВПе 
а!Г ЈпГшИо." Топипа-ео.

Словенкињо, красног спола днко! 
Рајске виле слико и нрилико!

Тебн нјесник гаљс на руке твоје 
Ово „Миље и Омиље“ евоје;
Шље ти, Госпо, ове пјесме мале,
Које љубав иреузносе, хвале :
Љубав слатку непорочну, свету,
Сличну само ситном чемин цвјету,
Пз којега мпомнрпс дугае,
Да ни дугаа у њедру миригае.
Читај ијесме, иа их онда суди 
И пријазна сирам пјесника буди,
Којн твојим узорим се дивп :
Док о тсби усиомену њиви,
Ка’ о вили пуној доморођа,
Пуној сваког златног благорођа,
Пуној жара, иуноЈ ума ведра,
Пуној сваког осјећаја једра :
Која љубн ове горе сиве 
Врелим нламом своје дугас живе ;
И ћер своју, — ох буди јој елава! — 
Рад науке њима иовјерава,
Да јој ћерца, ка’ и мати врла 
Падоји се духа неумрла,
Шго јунаке диже у облаке,
И облацим повија јуиаке. —

Прими Госпо ову усномену:
Што те сматрам као дивну жену,
Мимо жене, које сам јога гледа’;
А одавна коса ми јс сједа ;
Ал’ не гледах пламнијега срца,
Да из њсга живља искра врца;
Пуста искра таког богодара,
Што но сваког зсиесе, очара:
.1учом своје сјајне чсститости,
Свога склада и духовитости ...

Па еахрани и ти, Вило, мене 
Па листићу твоје успомене,
Који листак срдагацем се гласи ;
А такви су његови украси,
Да РаФајел — ком се ори елава 
По свем свјету— нијс створит знава 
.Ђенгапх црта : као гато су твога 
Дивне црте срца убавога! —

Ц е ти њ е, 30 септембра 1895.
У знак предубоког игговања

Ј. Сундечик

11 доисУа о жови, која би била она- 
кова, као гато ]е Др. Јенкова госиођа 
Терезипа: умиа, а чедна; духевита, а 
трезвена ; научна а емишљена; благородна, 
а умиљата; домол.уљбем жарка и у љуц- 
коћи непадмагаива, са потпупијем пра- 
вом може се казати оно,у гато нам гласо- 
вити Томазео вели: „Е сова лвреНаћпПе 
а1Г тПпЦо.“ — Така је веледична госпођа 
Терезина; и гаковом је моја „Посветнпца“ 
приказује.

Она је родом из .Кубљане. и прва јс 
нзмеђу Словенака, која је ту скоро своју 
врло дражесну ћерку донела на Цетиње, 
да јој се изучи у наукама и да јој се 
одгојн у иравом народном духу међу 
иитомицама чувеног женског Инсгитута 
Царнцс Марије: и то у пркос свијем 
противностима, које су јој ову намјсру 
иретицале, особнто са стране онамогањсга 
като.шчкога духовенства. Ама јо, госиођа 
Терезина, (која је већ намјеравала своју 
ђевојчицу у Русију на науку иовести,) 
преко свијех тијех ирепона јуначкп чре 
корачила н довела евоју драгу ћсрку у 
Црну Гору: чн.м јс еазнала за вншеспоме- 
нути, сваке хвалс достојнн Институт на 
Цетињу. — Нсго као гато на.м јс опа пста 
са нском оиравдаиом индињацијом нричала, 
у путу од Сењске 1’ијске до Котора, бјегае 
сс намјерила иа једног римског свсгатеника 
далматница, којп баш нигата није проиу- 
стио, да госи. Терезину заплаига и да је

I одврати од њезинс иамјере. Хригаћанска 
ми л.убав не допугата, да ја овдје оиету- 
јем, на нрегргати изаеутијех клевета, 
неистина, извргања и много гато гата дру- 
гога, гато је унотребпо — само да доире 
до снога небратољубнога циља, — Онај 
духовник, без л.убави, коју нам ироновједа 
и толико нреноручује нага небески учитељ 
Христос. Н збиља је, Госпођа, као што 
сама вели, била стрекнула — али ипак 
није клопула, ни од својс намјере одустала. 
А међутпм је њу срећа у истом путу 
оиет нанијела на другог честита путника, 
те он њу погатено охрабри и рекне јој, 
да без икаква страха иође у Црну Гору 
— иа да се сама о свему увјери.

Ја сам се бага иа Цетињу затекао, 
када је госн. 'Герсзнна онамо стигла са 
својом дјевојђмцим. Свп, који смо је иоз- 
налп. о< .1 сл1о чисто очарани њезинијем 
преизврс.ијем дугаевнијем својствама и 
и златнијем врлина^К®— - се је на 
Цстињу дубоко освјсдочилн,!да се ту — 
или пиђе на бнјеломе свнјсту свачија 
вјера искрсно гатујс ; а у^осгалом, да се 
иигомице одгајају, под мудром и одважном 
унравом госи. СоФије Петровне ' Чертваго, 
гато ее икад боље н уснјеганије ножељети. 
може. А мн смо опет, с нагае стране, очс- 
впдни свједоци онога живога и невјеро 
ватнога заиоса, којнм је Гоепођа Јенко-ва 
иогала из Црне Горе, н понијела са собом 
потнуно увјерење о црногореком госто-* 
примству и врлијем брацкијем осјећајнма, 
којима су Црногорци одугаевљеии нрема 
врсној Словснској браћи. -- Ту је Госиођу, . 
нзмеђу осталога, и Њезино Височанство ' 
иагаа Књагиња Милена пјтемилостиво на 
саслугаај примила, п у њезину њедру нро- 
извела неописани утисак: тако да се је 
госнођа Јеикова свечано зарекла, да ће 
она најживље узнастојати, да сврне осо- 
бнту нозорност II друГИЈСХ 0Д.1ИЧ1111ЈСХ 
евојијех сестара Словенкиња иа цетински 
Институт, и ободрити их, нека. се и оне 
новеду за њезинијем вео.ма родољубивијем 
иримјером.

Том и)»илик’ом ја са.м госпођи Тере 
зини обетао нослати своју ФотограФИЈу и 
своје „МПје 1 Опп1је“, одма чпм спђе.м у 
Котор, ногато их на Цетнњс нијесам при 
руцн пмао ; а мсђутијем сам, јога за мога 
борављења у ирестоппцп, саставио ову 
„Посветницу“ .... Што бијах обећао — 
то сам свечано и пспунио.

Јога ми је додатн, да је иретпохва- 
љепа Гоеиођа и Снисатељка Словенска, 
која на.м је такођер обетала, да ће она 
пага црногорски народ, којега љубп из дна 
својега срца, са усхићење.м приказивати 
по цијелој својој домовини.

Колико је пак и доброду шиа ова 
ријетка Словенкпња, не смијем ироиустити, 
а да при завргаетку ове нримједбе не 
сиоменем, како је она узела под материн- 
ску своју загатиту једног спротног црно 
горског ђетнћа, н повела га са собом у 
.Кубљану, да га намјести у оцамогању 
разглашену трговачку гаколу, увјеравајући 
га, да ће му она ио данас бити као рођсна 
мајка. Заиста красан нримјер врла добро- 
творства. Слава јој :

Котор. 10 (22) октобра 1805.
Ј. Сундечиђ.
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(Сваком своје!) Под овнјсм насдовом 
новосадски „Враник“ пигае :

Прошла главна скуигатина „Матице 
Срп.“ пзабрала јс новог главног секретара.

ПОЛЕТ ДУХА К СВЕМОГУЋЕМУ.

У окове горког искугаења
Чечја слпка к’ небесима вири,
Задахнута духом твојнм светнм :
У вјекове јављаше ее летом. —
Израиља кад хгје оетавнтп :
Кроз твојега проговори еина 
Хрншћанскијем свијем народима; —
Ал’ још хули демои — име вјечно 
Преко слаби и млакави слуга,
Који оба служе господара :
Земаљскога па и небескога,
Пријеварном п несталном службом. —
Ја причину видим паоиаку 
Т»е се слуга суироћ’ госиодара 
Смјслн днзат да га п обара;
Доброчинство ђе је окаљано,
Пријеварним муч .ијем издајством ;
Тварка слаба ђо се осмјелила,
К’ ирестолу се твоме устремила :
И тражећ' те без обличја твога 
Да, бсз дугае Божанствене иекре ;
Од тебе се грдна повратила 
С’ подвитијем реном одбјежала,
У вјечну се таму строноштала 
Свемогућег не иознаде пме,
Нити сластн раја твога виће*). —
0 мој Коже ја нјерујем у те!
Сва, да су ти ђсца твоја права :
У љубави, вјери н надеждн,
Тројством твојим задојена светим !
Вјечном нравдом — окруњеном I обом, 
Влагом Твојим — пеба впсокога.

*) Све.чогући ту раздваја генија од обичиог
СМЈ)1ИОГ.

Ђеце Твоје — синова вјечности 
Траг’ ће славит име твоје свего,
Кроз вјекове — свагда од времена:
По род пакла — зашто гмиже уз Теб’ ? 
Кад му трага осгавити нећега !
Ти ! једшга гато ираведно судига,
А истину вјечну свагда љубига 
Свемогућп Воже, тебе е’ може :
Да загрмиш хулом страховитом 
Па кад сурвага Сатаин удеса 
Да окренега на мнлост небеса.

Ц е т и њ е, 26 октобра 1895.
Бзјо Брацановиђ.

НА ИВАНОВУ ГРАДУ (СОКОЛУ).
(Свр ш ета к.)

— Дакле, вигае нас је град? запп- 
тах иагаег газду.

— Јеет, како не, сад ћемо, јога мало, 
нзаћн па врх њега, одговорн газда.

Исиред нећине иогледасмо, велпка је 
висина од брда, а усправљено, као да га 
је ко ножем оенријед резао. Оздо не види 
мо ннгата од града. Чнм чусмо, да је већ 
ту град, похитасмо, да га вндимо. Кад цро- 
ђосмо нсиод брда, оназисмо један брегачић, 
на кому је врло лпјено сједјети и к југо- 
истоку, нут Жабљака, гледатп. Ту одмах 
еврнусмо. Тај је брегачнћ обучен травом, 
а на врху је раван, колпко јегао добро 
гувно. Около те поврганне разрађени су 
повећи кргап, четвртаети п лијепо оћел.ани, 
дугачкн ио метар, а ганроки до 50 ц. м. 
П сад су лијепо разређепи, гаго је нас 
и.гаснаднло. Ту смо сјелн, да впднмо како 
је одатлс носматрати. Овдје је, рскогас 
нам, и ако нх не иитасмо, Пво Цраојевић

слазио са града у вече а еједио ; а могло 
је ту битн н гувно и сједигате, погато је 
око Ива било у том граду много народа, 
иа п радника, који еу еамо земљу обдје- 
лавали. Одавде, у правцу к ејеверо-ието- 
ку, води нас пут нраво на град. Од овог 
сједигата до градских врата нма око 50 
метара, а све ко уз нос. Овај јс пут н 
данае, како јс н нрије био. Могле еу ту 
лијеио иристати н степенице, алн од тога 
пема трага; а није нх никако ни било, 
јер је Иво пазио, да овај град утврди са 
сваке етране, а не, да нрави сгсиснице, 
како ее може лакгае ући. Врата од града 
иалазе се на нрх овога нута, иетееана у 
станцу камену. И сад се иознаје у стра 
нама гдје су била врата утврђена. Слично 
је, да еу била сва од гвожђа.

Док смо ДО1ПЛИ до ових врата, био 
сам према свему хладан, а чи.м прођох врата 
од града, прође мн нека језа као елек- 
трпна. Чињагае ми се, сад ћу, чим изађох 
на град, ерестн Ива и пратњу му. Прво, 
гато нам је иало у око, била је од врати 
100 корака дуга, а 30 игарока зелена 
иољана. Цно град налазн се на врх брда 
Соколовскп крган, које је, кад се узме цио 
терен од града, као неки доета иравилни 
четвороугао. Од сјевера к југу, право но 
средини града, пружа ее ова зелена ноља- 
на, удубљена од осталог града око 10 
метара. Ове двпје стране, те остају на 
заиаду и псгоку од ове пољане, пзгледају, 
као неке рпјечке обале; а рнјека да је била, 
на ирееугаила, куда јс сад ова пољана. 
На јужној страпи од ове равннне налазе 
се врата од цијелог града. Како оно, гдје 
су врата, тако и цно јужнн дио од града 
нма под собом велику дубину н стрмен 
ннз градско брдв. 11а овој је еграни тегако

н иогледати, колпко је дубока. На сјевер- 
ној страни оо по.љапс налази се нелика 
рупа, пуиа камења, пгго су га чобани 
свалили са тврђаве, која се налази внгае 
овс рунс. За ову рупу рекогае, да је била 
тамница. хМожда је био озго волат, па је 
сваљен, али од тога нема знака, само 
одовуда, одкуд се од ирилике улазило у 
гамницу, има нека коса раван, гдје су 
можда стененице биле. Десно од ове рупе 
води уски нутић до неких врата, која су 
у камену истссана, као она на канији; а 
лнјево од тих врата иалази се опет нека 
рупа, али је она сволтана лијеио истеса- 
ним камењем. Дуга је око 4 м., а 2 м. 
гаирока. Од волта има јога. За ову 
|:уиу казагас, да је ту била барутана. 
Подаље од ње, па десној страни, види се 
темељ од неке куће. Ту се иекао хљеб. а 
нред том истом кућом у станцу камсну 
била јс нсконана исћ за нсчење хљеба. 
Од овс пећн идс димњак кроз стнјену, али 
сва пећ нијс бага у камену, него је неки 
дно оспријсд ириграђиван.

Пза ове барутане п некарнице на- 
лази се нсгато од нског нодебљег зида, 
који је близу два метра гаирок, а до 20 
дугачак. Између етрана насут јс стученим 

1 камсњсм. На сјеверној страни од цијелог 
ј града, гдје се налази тамнпца, пећ и овај
ј зид, велике су провалије, да се туда немо 

же нигага жино успсги. Овс су ировалије 
испрекидане подугачкгаи стијенама, које 
су сличне огатрој сгранн од ножа. ЈНто

1 год би овамо пало: чонјск илп каква жн 
вотиња, п.111 кам, морало бн носигурпо 
насти, колико су чсстп, најпријс на ове 
камене ножсве. Ове ировалнје са овакнм

ј ножевима загатићавају сјеверну страну од 
• града, те гамо није нотрсбно бидо, да се
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Досадашњи секретар Антоније Хаџић ста- 
в.т>ен је у мир. Ми не ћемо овдје да гово- 
римо о самоме избору, него хоћемо при 
растанку са досадашњим секретаром по 
својој новинарској дужности коју ријеч 
њему да посветнмо. Један културни раде- 
ник, који стоји у служби народној, заслу 
жује, да му се ири растанку ода оно 
ноштовање и иризнање, које заслужује.

А. Хаџић заслужује иризнање народ- 
но у иуној мјери. Садања наша генера- 
ција и не зна нашу „Матицу“ друкчије 
него таку, да је везана с Хаџићем нера- 
злучном везом. Хаџић је провео као секре- 
тар гМатице“ више од 36 година — ско 
ро читав вјек! Као млад човјек стунио је 
носље Јована Ђорђевиђа у секретаску 
службу н издржао је у њој до блнзу ста 
рости своје. Колики јс то ироцтор време 
на треба само ово узети у зр : „Ма- 
тица Срнска“ основана је 1>г6 године. 
Сви секретари до Хаџића тлужили су 
скупа 33 године, а А. Хаџић сам 36 год. 
На Хаџића смо се навикли толико, да ћс 
на.м битп необпчно, кад у будуће добијемо 
„ЛјСтонис,“ а на њему неће стојатп име 
Хаџићево као уредника.

Ми не ћемо нп овом нриликом, да 
ласкамо н да бјежимо од истине. 5 „Ма 
тици" је посљедњих година б-ило по неких 
недостатака, које су већином имале свој 
извор у тој околности, што је главни се- 
кратар „Матице“ вршио двије дужности,, 
која свака за себе тражн цпјелог човјека. 
Много се претјеривало, алп је Факг, да се
вг.ше нута није нп ополнко раднло, колико 
се могло. Међутим н ту је Хаџић најмање 
лично крнн. Епо два пут се раенисивао 
стечај за унравитеља народног позоришта, 
па се нпко аије јавио. Растрзан на толпко 
етрана, није се Хаџић могао иосветитн 
искључиво „Матици," а природно је, да је 
онда и носао морао рамљати. Исто тако 
стоји и то, да ко радн четрдесет годнна 
на једноме послу, мора и сустати.

Но п ако нијесмо могли с радом Ха 
џићсвнм у „Матици“ бити посљедњих годи- 
на задовољни, то ипак овом приликом не 
можемо нрсвидјети оне големе заелуге, 
које је Хаџић стекао за „Матицу.“

Кад је Хаџић ушао у „Матицу“ у 
њој је још владао стари дух. Јован Ђор 
ђевиђ знао би нам нричати с каквим теш 
коћама је имао да се бори у „Матнци,“ 
док је бно еекретар. Књижевно средиштс 
већ тада није било у Иешти. У Пешти јс 
мало било тада и књижевника и људи, 
који су иратили паш књижевнп развнтак 
и нашу књижевну борбу; али је било 
„граждана,“ који су одраели у староме духу 
II та.чо еу малим образовањем кочили 
рад у „Матици.“ То бјеху добрп људи, 
али сасвим неспособни да унрављају јед- 
ним књижевним заводом. Јован Ђорђсвић 
у борбп с тнм људима сустао јс и иову 
као се. Дошао је А. Хаџић. И Хаџпћ је 
својом пасивиом енергпјом, својом глатко 
шћу умпо да изведе оно, нгго је донде 
изгледало нсмогуће. Новији дух, који је 
Ђорђевић унио у „Љетонис“ већ се више 
није могао сузбити, н ако Ђорђевића вишс 
није било у „Матици.“ У том нослу велика 
је заслуга Хаџићева којп је око ссбе ску- 
иио млађе књижевнике и задобио нх за 
„Љетл1ие.“ „Љетопис“ из нрвих шезде- 
сегпх година стоји на висини нашег књи- 
жевиог развитка.

Велика му јс заслуга и у томе, што 
је „Матица“ ирссељепа у Нови Сад, у 
књижевно средиште наше, гдјс је и рад

могао бити бујнији. Овдје }е излазно и књп 
жевни лист „Матица,“ који је у своје врн- 
јеме био најбољп књижевни лист наш. 
Хаџић је уређивао и тај лист. Књижевни 
рад „Матице“ у оно вријеме заиста је био 
обилат.

У оно вријеме нашег културног пре 
ображаја А. Хаџић је иначе играо важну 
улогу, као иокретач и помагач свега онога, 
што је било лијепо, нлеменито и узвишено. 
Гдје је требало раднти, гу је био Хаџић, 
и он је радно неуморно, иетрајно, радпо 
је као црв.

Административни посао у „Матици“ 
све се више гомилао. А. Хаџић је био 
ванредан адмииистративан чиновнпк. Њс- 
гове представке на владу бјеху ремек 
дјсло своје врсте. Вило је времена, кадје 
он за 800 Фор. годишње био све у „Матици“. 
Он )е и нреписивао акта ! Радио је тако 
рећи и дању и ноћу. Они, који знају осу- 
ђивати Хаџића, што га не могу наћи у 
„Матици“, треба да нптају, колико је Ха- 
џић радио, док није изгубио своје здравље.

Али Хаџић је имао још једну врлину, 
која је у садањим ириликама особито важ- 
на. Он )е умио да репрезентира нашу „Ма- 
тицу“, гдје је трсбало. Како је он знао 
својим тактом да утиша распаљене стра- 
сти, да отклони буру од „Матицо“. У 
мађарским круговима био је уважен, и 
новјерење, које је он уживао, умио је да 
унотрнјеби у корист „Матице“. И на том 
пољу стекао је Хаџпћ иеувелпх заслуга.

Хоћемо лп да говоримо и о доброти 
Хаџићевој, која као да је нословнцом но- 
стала. Цијелога вијека жовио је умјерено, 
а од своје скромне плате внше је тропшо 
на друге него на себс.

А.ш заслуге Хаџићеве тск сс оида 
могу оцијенити, кад се о његовом раду 
суди са субјективног гледшнта њсговог. 
Он се жртвовао за народ. Слабо је по 
знато, да му јс нскадањи угарски миннстар 
иросвјете, барон Етвеш, нудно, да ступи 
као чнновиик у министаретво просвјете. 
Хаџпћ јо био пзврстан административан 
чиновник н да јс онда примио ту понуду, 
данас би ушао у нензију као министарски 
савјетник са 4000 Фор. плате. Алп њему 
се милило радити у „Матици“, и он је 
голему жргву иоднио и остао у службн 
народној.

Хаџић се иовлачи од активног рада 
у „Матици“. Но мп смо увјерени, да ће 
својим богатим искуством, добром вољом 
нракгичним поглсдом. великпм родољубљсм 
и у будуће корпстптн „Магици“.

Мислимо, да смо тумачи цијелог иашег 
народа, ако му сад нри раетанку кажемо: 
Хвала ти! Име Хаџићево увијек ће се с 
иризнањем и одличиим нонгговањем спо- 
мињати. Он је добио мировину, коју је у 
иуној мјерп заслужио.

Желимо -му да још дуго ножнви на 
корист иаших иросвјетних завода !

(Листови.) Изашла је IX свеска „ПРО- 
СВЈЕТЕ“ са овом садржином :

1. Окружница Његовог Високоирео 
свештенства Господина Митронолита све- 
штенству. — 2. Света браћа Кирпл н 
Методије, словеиски апостоли, нише проФ. 
Л. Т. Перовић (свршетак). — 3. Редигијско 
васиитање, пнше В. Маеловарић, учитељ 
(свршетак). — 4. Црква свсте Госиође у 
Кртолима, наиисао М. Црн. — б. Палосгина 
под влашћу хршпћанских нмиератора, од 
А. Кјуре, прев. М. ИикиФор (наставак). 
— 6. С нута каноничие визитације Њего

вога Високопреосвенггенства Господина 
Митрополита. — 7. Свети мученик Агато- 
ннк, написао М. Н. богоеловац. — 8. Цвје 
тник духовнн : Среброљубље. Тврдица. — 
9. Упутство за нредавање једне врсте ра- 
чунскијех задатака, наиисао Ан. Јовнћевић 
учитељ. — 10. Извјештај о основнијем 
црногорскијем школама. — 11. Црквени
гласник. — 12. Школскн гласннк. — 13. 
Књнжевни гласник.

— У 11 о ж а р е в ц у свршетком сен- 
тембра ночела су излазити два нова листа : 
„НАРОДНА П1КОЛА“ лист за учитеље и 
све нријатеље основне школе, п „ШК0 
ДИЦА“ илустрован лист за дјецу. Првоме 
је цијена 3 динара (или три круне) а дру- 
гоме 2 Фиорнна. Оба уређује Мих. М. Сте 
вановић учитељ. Оба • листа заслужу|у пре 
норуку, а ношто еу нм тако незнатне 
цијене, требало би их што већом нредброј- 
бом подржати.

(НОВИ КАЛЕНДАРИ.) Добилн смо 
још „Орао,“ вслики илустровани календар, 
који уређује иознати српски књижевник 
Стеввн В. Поиовпћ. У њсму налазимо лн- 
јепе забаве и поуке. Међу илустрацијама 
доноси наеловну слику Њ. В. Књаза Ни- 
коле, као српског пјееника, добро израђе- 
ну. Календарска књижевност код наше 
браће Срба преко Саве и Дунава заслу- 
жује нризнање и нотпоре, јер су календа- 
рн најионуларније књше, пгго шнре поуку 
и буде свијест народну. ,,Орлу“ је цијена 50 
новч. и може се добити у овдјешњој књи- 
жарници М. .1. Иванишевнћа.

НАРОДГ1А ИРМВРЕДА.

(Да ли је жир шкодљив стоци и којој ?)
У допуну разјашњења овога пнтања (7 број 
„Тежака“ од ове године), нмам да кажем 
ово :

Као што је иознато, код нас иостоје 
жпрородне шуме растове и букове.

Мојп сељацн од кад намтим забра- 
њују говедима јесгп растов (церов) жир, 
јср нм шкоди, од њега се говеда суше и 
болују, што сам се и сам увјерно, а ов- 
цама и козама не бране, ниги им шкоди, 
нсго нм јс нрпјатан и здрав, као и сви- 
њама, те се од њега могу и овце и козе 
добро да поправе н угоје.

Истина у мојој околини расте од 
растовине само церипо мало бел (љутик) 
а друге врсте растовнне, као граница. 
л/жник не расту и ја сам ова носматрања 
чпнио са церовпм жиром, а.тн сигурно то 
нсто важи и за жир осталих врста расто- 
вине: лужника, границе и бе.тнка, јер је 
у главном истозјетан са церовим жиром.

Дакле, растов жнр шкодљив јс гове 
дпма, а овцама и козама јс иријатаи као п 
свињама.

Узгред напомињем да га радо јсду н 
од њега се гоје и ћурке. Млађим ћуркама 
грсба га исјећи иа иолутине и четвртине 
док сс наваде а магорије ирождиру га н 
цијела зрна.

Буков жир ||пјс ШКОДЛ.НВ 1111 ГОВСДПМЗ, 
а.ти иошто је он ситаи, то га говеда тсшко 
II мало II могу КуПИТИ II јвСТИ 110 ШуМИ, 
а овце и козс радо га једу кад сс наааде, 
и могу се и од њега понравити п иогоји ги.

Тако, кад роди жнр, у шуме растове 
могу се иуштатп слободно како свињс, тако 
н козе, овце и говсда, и домаћа жнвина, 
јср је он свима иријатан п здрав.

Само не знам да лн бн жир раетов 
коњнма био добар, али га коњи „ нс могу 
купнти по шуми, осим кад бн га ми купили, 
„а нм га давали.

(Утрапљивање коренастих плодова).
Угранљивање „е смије бнги код свих ко- 
ревастих плодова на један исти начин. 
Рене и кромнири Ашгу се утрапљавати на 
пстп начин. алн угарњача и мрква ако се 
нроизводн за хран.ење стоке већ не могу 
да поднесу ието угранљивање, јер су оне 
осјетљивнје и морају се, дакле, обазривије 
ноступатн. Угарњача је тврда на зиму, 
а.тп осјст.т.ива па тонлоту, и труне брзо 
кад је здраво тонло; с тога се она мора 
слабо нокритп земљом. Гдје није јака 
знма, гомиле од угарњача еамо покрију 
гранчицама четннарским, без зсмље. Међу 
тим мркве су како на зиму тако н на то- 
п.тоту подјенако осјстљиве, и ријетко кад 
прође бсз штете. Ако мркава нема много, 
могу се с.тожнтп измјенично са зсм.љом нли 
ннјеском у каквом чистом подруму. — 
Транове треба постављати па мјесту гдје 
нема у земљп воде, п ношто се с.тожи у 
ирнзматичиом об.шку, на впсину Р/4 до 
11/._, метра. с одговарајућом основицом. 
Кромпнре треба иокрити с јеловим гра 
нама а не са сламом јср ова не само што 
лако труне, него служи н као згодно скри. 
валшнте мшпевнма, који посље својнм 
ходницима н из.тасцчма лако дају ириступа 
хладноћи, те п.тод у траиу смржава. Еад 
је трап сложеи настаје покрнвање земљом. 
Ову треба узимати бар за 75 см. даље од 
трана, п тако начшштн око трана један 
јарак, у који ће се слпвати кпшна и ени 
јежна вода, те да земља иснод трана будо 
сува. 11 земљу која се на тран баца, нс 
треба бацати широм по цијелом трану, 
јер се онда неједнако нокрива пошто зем- 
ља клизп аа ниже, пего треба ашов до 
ашова ријеђати па доње слојеве добро п 
натаикатп. Гребен траиа не треба одма 
земљом покритн, да би пара од плода који 
сс у трапу зноји могла одићч, а да не би 
од кшие аакисао, треба га заклонити дас- 
кама... Кад всћ настуие п мразеви, онда 
се н гребеи затрпа. Вуде ;ш зима врло 
оштра, треба новрх земље набацати још 
ђубрста, иљеве или нагрнути на траи доста 
снијсга. Иаправа за промају у трапу, као 
п побијање мотке, радп одвођсња тоилоте 
н иаре, ппје иотрсбно, јер у околнчн овпх, 
усљед мијене топлота • и хладнођа, може 
се нзазвати труљсње, од чсга јс и остали 
илод у оиасностн да се ноквари.

(0 покривању руже.) Псшто из посту-
иања око ружа нред зиму, бпће од ко- 
ристи љубитељима овог лијеног цвијећи. 
Овако сс радн. Ирије снега се сматра као 
правнло да ружс стоје уснравно у сном 
дојакошњем иоложају што дуже. То је од
ве.шкс важности за ирезимљсње руже и за 
цвјетање 11,11110 у пдућој години. II > да се 
земља у којој ћс се ружа положигп, пс би 
смрзла нријс вргмена, и да се сгабло не 
бн доцнпје 11)111 савијању палазило у смр- 
знутоме стан.у тс би сс лако могло ирс- 
.1ОМНГН 11.111 бар новрнјодити, јшн иријв 
Пове.чбра греба земл.у око руже покритн 
лишћем н јс.кншм гранчнцама. а стабаоце 
омотатн сламом, коју трсба всзагп врбом. 
Ионгго п самс Тћсо — ружс могу да иод- 
нссу хладноћу 5 (> сгенсни (1Е), а јачи
мразепи ријетко да настуиају у Повембру, 
то нолагање и покринањс ружа ие треба

зиђе тврђава. На лнјевој страпи од рав 
нине налазе се темељи од трн — четири 
куђе, гдјс су, рекоше ми, живјели разнн 
главари, и у оиште повећа госнода, те је 
била са Ивом. Иза кућа, дакле на лијевом 
бријегу, налази се тврђава са кулама. 
Тврђава има облии броја 8. Шири јој је 
дио к југу, а ужи .ч сјсверу. У оба ова 
кола од тнрђаве, која иијесу сасвнм одво- 
јена јсдпо од другог, налази се по једна 
округла кула. У иулама виде се још рунс 
за пушке ; клак је у њима гако добро 
остао, да би рекао чојвек, кад ие бп ио 
гледнуо на опе разва.шпс око себе, да су 
јучер грађене. Зид је од лијеног камсња, 
добро истесаног. Лијен јс од истуцаног 
камсња и клака. То сс свс тако стекло и 
стврднуло, да бн Вог зна колико годипа 
напупио овај зид, да га нијесу чобанп 
ваљалн. Од цнјслог знда највишс јо сачу- 
вано вишо тамнпце око 5 м.; а од осталс 
тврђавс : нсгдјс метар, нсгдјс ио њсга, а 
негдјс само тсмсљ. На овој је сграни она 
тврђава била најиотрсбитпја, јер са остало 
три сгранс човјек нс бп могао изађи на 
град, што не би нмао крнла ; а само са 
ове четвртс ц занаднс странс може се 
нристуиигн врло лако. Од кула има до по 
метра зида. Иснод тврђавс, на заиаду, 
одмах иод зидом, налазс сс разналино од 
неких кућпца, које су бнле сухомсђе. Ове 
су кућс бнлс одрсђснс за снротнњу, која 
се бпла, како ми казашс, овдјс ирибила 
код Ива.

Кад сађсмо са тврђавс на равнпиу 
прсд онс три кућс, на десној странн од 
њих наћп ћсмо Ивов двор, ид кога нсма 
нигђе вишо камсна. нсго јс темсљ захва 
тио, који је са равнпном изравњен. Измсђу 
двора на југу, и гдавних градскнх врата

на истоку, палази се проход, којн јс добро 
сачуван са свим дјеловима. Иза двора 
налази се нека стијена, која јс као танак 
зид истесаиа. Кроз ту стијсну ноде врата 
у малу црквену авлнју и цркву. Црква сс 
нилази па самом рогу од јужне странс 
цијелог града. Вшне цркве налази се оиет 
бријег. Црква је, као обично источно- 
православне окренута олтаром пстоку. Дуга 
је са оптаром 12 лаката, а и.шрока 7 лака- 
та. Стененице, којс воде у олтар, још сс 
нознају. Усрзд цркве, иред самим иконо 
стасом, палазе се двпје ракс. Ко )е ту 
био укоиан, није мн знао нико казати, еамо 
су нагађали, да иијс који владика нли ко 
од нладалачке куће. Да су овдје што скрн- 
вали, не може се рсћи, јер је град био 
добро утврђен. Мало има зида од онс 
цркве: на дссној страни пма трн рукс 
камена, а на лијсвој седам. Прнчали 
су ми неки, да су овдјс, назад неколико 
годипа, налазн.ш и окартаног црквсног 
зида, дивно шпарана разним бојама. 0 том 
сам се н сам увјерно, јер, баш тада. 
нађох један комадиђ колико Форинт п 
он бјеше лијсно : жу гом. црвеном, модром, 
бојом пшарен. Нрнчаху ми, да је овдје, 
баш код цркве, неки сељак нашао јсдан 
нож; а, нрије тога, другн један иовећи комад 
олова, и, мало гдје да се закоиа, нашло 
бп се по нешто гвоздено.

Причаху ми, да јс овај град ностао 
иа сљедсћи начпн : кад је Иво Црнојевић 
изгубио Жабљак н градић Обод иа 1‘пјсцп 
побјегао јс у овс кршсвитс крајспе, гдје 
јшн Турцн ннјссу бизн доснјсли. Тако 
идући, разгледао јс, гдјс би могао ограднтн 
јсдан градић, да сс склони иснрсд ненри- 
јатеља, којему сс всћ нс могаше одуннрати. 
У то дође овдје бднзу брда Водника код

Међеђе воде ч ту нађе старог нона Шћс 
папа из Косијера и зашгга га, гдјс бн 
могао оградитн једап градић. Пон, пошто 
добро нознанаше ове крајсве, рече му : на 
ово брдо, гдје је сад рушевина Иванова 
града. Ово сс мјесто Иву добро допаде, 
јер му овдјс и вода бјсшс б.шзу, па огради 
онај град, у к.нве јс, рскоше, живио око 
32 годинс. (?)

Ноигго добро цио град разгледасмо, 
тад иод крушке, којс се налазе нред Ива- 
новнм двором, ноеиједас.чо на зелену траву. 
Всћ јс вријсме, да се одморимо, уморсни 
н сампм овпм рушевпна.ма, јср оваке с.шкс 
никад нс могу дати душп расиоложсњс н 
вессље, као кад бн човјск г.тедао каквс 
дивнс дворовс, нунс иман.а н жнве чељадн. 
Ту по мало заложисмо и ннсмо. Хоћсмо, 
да крене.мо, а чисто нам јс жао, жељс.ти бц 
да још-једном свс нрегледамо. Иајносљс из- 
мјерисмо цркву, па нођосмо. Па врага 
застадосмо, па ноглсдасмо све. Тал. сс 
сјетнх иорушсне Тројс п ових стихова из 
Енспде : <4иае ге^о ш (ептз новН нои р!е 
на 1аћоп8 ? (1*. \4г,цт16 Магошв Аепсн1а*. 
111). 1. УСГ8118 351). Овс егихове вслш: о пјс- 
еника нзговорнх са каннјс, иа огндоемо, 
одкуда СМО II ДОИ1.1И. Много СМО говорп.ш 
о цркви. Мој друг, којн није много рнјечи 
тропшо, рече гад:

— Дивно бп било, да сс и ова црква 
обновп, те да сс и са ове обновљсне .•тарннс 
тјенш Ивова душа.

— Лијсно, речс иаш газда, лнјсно бн
бп.то. Овдјс бисмо сс могли ова оближња 
ссла свакс годиис чо један нут, макар иа 
Иван дан, сакушгги. и, ако јс ово у 
мојс.чу, нс бнх га жалпо. нашали се вссс.ш 
1азда.

Г.јешс сс всћ примакло поднс, кад 
смо дош.ш у сс.1О, код газднпа брата, који 
пам .шјспи ручак бјсшс спрсмио. Поеље 
подна. ношто ту бјсшс п поп с нама на 
обједу, пођосмо, да нидимо н иркву, која 
сс налазп мало извишс ссла. Као сеоцка 
црква, врло лијена. Око њс јс н авлија. 
Тад, разгледајући гробонл.с, примјсти иои :

—- ПГго јс онај гроб ово.шк? —
Ту јс укопата наша нрабаба Ена,

за чијп гроб прнчају Араби, да јс дуг 50 
лаката, а 12 пшрок. п.ш јој есстра, нрида 
мој друг.

Пије, настави гачда, ио су то два
гроба.

Искрај прквс пођосмо иа иочаст 
код нских сс.кака. .1>уди, као обично наши 
ссл.ацн. врло госгол.убшш. Одагле нраво 
код наипт гачдс. нс да му илаћамо гро- 
шак, )ср би 'го сел.ацњма срамота била 
всћ да сс опрсми.чо, па да „дсмо натраг 
на Цстнњс. Еад о томе сномснусмо, као 
да их онарнсмо. Гнскс. сачунај! Еуд ноћас ?! 
повикашс сна чед.ад, ко ич једног грла. 
Пс би куд нп камо, нсго сс п иорсд најви 
шсг нашгг упнн.ана устависмо н нрено 
ћнсмо.

Пс бјссмо сч.чи : еељана доста дошдо 
иа сјсло, на до поноћн сједп. пч, причај 
се, ша.ш, нскн и отпјевај ио коју пјесму о 
Пву и други.ч Срби.ча уз гусле, које многс 
Србс овјсковјсчише, да н.ч имс не погине.

Ђ. Шпадијер.

Псправка. Ннтаи.е — ) што? те се је у 
11 броју уметиудо у петол етунцу подлистка, а у 
петох рсду озсо. треба ',а дође у четнртом стунцу, 
а у прпом рсду оади. 1> Ш.



■Да буде прије Декембра, — тек у почетку 
тог мјесеца. Најприје ваља круну тако 
орезати, да се дуги љеторасти и незрело 
дрво уклони, који и иначе у прољеђе не 
могу остати. Полагање руже треба да буде 
сваке године у једном истом правцу. Само 
јаче, чвршће врсте треба у евоје вријеме 
неиоередно у земљи ноложити и над кру 
ном наиравити хумић од земље, да би 
вода одилазила. Те руже ваља овако нола- 
гати : Круну ва.ља оиружити на постељи 
од јелових гранчица (на равној земљи а не 
у руни); покриги је такође иетим гранчн- 
цама, иа онда иреко тога да дође земља 
као хумић, који се иотапка лоиатом. Ову 
земљу не треба мијешатн с ђубретом. — 
На такав се начин очува ружа од влаге, и 
круна неће излазити из земље или уто- 
нути. Главни су неиријатељн руже зими 
— па и свих осјетљивијих биљака — мраз, 
сунчана жега и влага.

(Трговина.) Ово еу цнјене на на 
шијем пазарпма:

Иодгорица, 1 новембра 
Волови сума од 150 кила 40 Фиор.

— Врави овчи и козји сума 4 Фиорина — 
Урметин 1 кило б‘/2 новчића. — Брашио 
урметиново 1 кило 7 новч. — Пшеница 
1 кило 9 новчића. — Овае 1 кило 5 
новчића. — Раж 1 кило п новчића. — 
Јечам 1 кило 5 новчића. — Пасуљ 1 кило 
12 н. — Кртола 1 кило 3 новч. — Масло 
1 кило 70 новч. — Сир 1 кило 25 новч. 
Восак 1 кило 1 ф. н 30 новч.— Вуне 1 кило 
50 новчића. — Дуван у листове 1 кило 40 
новчпћа.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 19 новембча.

(Личне вијестид Г. Денре, мпни- , 
стар-ресидепт Француеке републике, 
са госпођом, г. др. В. Богншиђ, наш 
мииистар правде, п г. Нико Матано- 
нпђ, наиг министар Фиианција, ирн- 
спјели су оиомадне па Цетиље.

(Вријеме.) Од мјесеца дана имали 
емо унраво .љетно врнјеме; од јучер 
се ночела осјеђати студен. Нз јутра 
облачно, алп од иодна онет суице 
угрије. Југрос је пзгледало, да ћеснп- 
јег. алп оиет се разведрпло. Бо.ље 
јесени нс памге ни најетаријп људи.

(ј Стево Јоков Берилажа,) капетан 
понареки, умро је иа 18 октобра о. г. у 
Панарпма, а сахрањен уз саучешће много- 
бројног народа и чиновника нред саборннм 
храмом св. Тројице у Вуковцчма. Рођеп 
27 децембра 1862 год. покојник је био н 
као човјек п као јунак један између првих 
својих саплеменика Зеђана; а као судац 
правпчан п поштеп, те је за оно мјеето 
љегов губнтак велик. Лака му родна земља 
и вјечни нокој.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Нова бпнкарска радња.) Добили 
правила акционареког удружења „Виоград- 
еке Нрометне Банке,“ која ђе кроз кратко 
вријеме отпочети евој рад. Осим поелова 
који у дјелокруг банкарске радње еиада : 
есконтовање, инкасо и други, бавиће се и 
давањем зајма на хартије од вредноетп, 
на адиђаре и на еве иредмете од вред- 
ностн. Тачка 13 чл. 7 правила овпх иред- 
виђа и рад банчин на биог. Берзи, „изврши 
вањем свију нослова узансом предвпђеннх, 
изузев терминске снекулативне нослове за 
свој рачун.“ Од колпко је утицаја пак рад 
новчанпх запода и конзорцпја по развој 
нослова на Берзи и но новчани трг знаће 
веома добро оцјенити не еамо уирава Г.ио 
градске Берзе, ио п еав трговачки евнјет, 
како увозннцн тако извозници.

(Одликонан.е митрополнта Мнхн- 
нла.) ЈМитроиолит Михаило навршио је 
четрдееет и једну годину службе. Овом 
нриликсм архијсрејски сабор краљевине 
Србије иредао је еиједом поглавару евом 
грамату, којом му даје одличје бијеле 
камнлавке и нанакнмилавке са крстом на 
њој, за толике њдаове заелуге.

(« ушачп и нснушачи.) По опигима 
доктора Сивера над неликим бројем младнх 
људи, како 0111,х, који нуше, тако и оннх 
којн пе нуше, - доказало се, да физпчно 
развијање младића, који пе иуше, и ра 
етење п тежина тијела и обнм груди у 
велнком етепепу се разликује од ових, 
носљедњпх, који, ако су још стални пуша 
чи, нате још јаче, но они којп случајно 
нуше.

(Најјачп човјек на сннјету — Ср-
бнн). Као што је негда срнска мајка 
рађала Обилића, Краљевића Марка, н оста 
лс дивове, тако се и данас цијело Срн- 
стзо може да ноднчн сином, којему у

тЈелееној снази и у еклопу мишица нема 
равна на читавој земаљској кори. Бечки 
илустровани лист: „Оав КНегебапТе В1аН,“ 
у свом 45 броју од новембра, доноси че 
тири слике у разним позицијама младог 
Србина, родом из Алексинца у Србијн, 
Драгољуба Михаиловића, слушатеља медн- 
цине у Бечу, који је тек извршио 2.3 
годину живога. У чланку : „Најјачи човјек 
на свијету/ овај лист ониеује нашег Дра 
гољуба и његову нечсвену тјелесну снагу. 
Ире дсједник бечког клуба „Негси1е8,“ чу- 
венп Матаза, чнсто се изненадио дивској 
енази младог Србина и поздравио га је 
у име читавог клуба, као најјачег човјека 
на свијету. ПроФесори медицине хтјели еу 
се увјерити о његовој снази, те су га 
иозвали, да га иепитају и овушају. Кад су 
очима видјели и увјерили се, онда су изја 
вили и иотврдили, да је младн Србин 
Драгољуб Мкхајловић без сумње најјачи 
човјек на свијету и да онакова сустава 
мишица још нијесу видјели. По суду 
ироФееора, овај Краљевић Марко деветна- 
еетог вијека има такову снагу, да би та 
ком могао и усмртити човјека, а да би у 
рвању надмапшо дванајест обичнијех љу- 
ди. У истоме чланку каже се, да се он 
још не смије иред свијетом показивати,

I јер је ђак, али иослије, кад сврши меди- 
, цину, а у томе ће се његова снага још ра- 
> звити, моћиће ићи по свијету, као чудо једно.

ТГ.1НТЧИ11 „БЕЧК0Г КОР. БИРГ
ЦАРИГРАД, 4 новембра. — У 

вилајету Требизонде повп сукоби. Зва- 
нично се јав.ља да је сазваио 128 ба- 
талеона тереторијал. редиФа, 4 и 5 
корпус, да се умири Анатолија.

БЕЧ, 4 новембра. — Ескадру 
аустро угарску, нгго кређе иа нсток, 
састављају 4 брода. Оснм тога један 
брод се налази на Смпрнп а један у 
Цариграду.

БЕРЛИН, 4 новембра. — Оклои- 
ипца „Молтке“ ириспјелаје на Смирну. '

ЛОНДОН. 4 новембра. — Никола 
Оконор нанменовап је за инг.ческог но- I 
сланпка у Пегрограду.

ПЕТРОГРАД, 4 новембра. — ј 

Царпца је сређно родила шђерку.
ПЕТРОГРАД, 5 повембра. — Ро- 

ђеље Белнке Кљагињс објав.љепо је 
иуцаљем топова. Велпко одушевљеље. 
Царица и новорођепа добро су.

НАПУ.Б, 5 новембра. — Итали- ! 
јанска ескадра кренула је иут истока. I

ЦАРИРРАД, 6 новембра. — Мо- 
билизација нде иормалнијем током. Го- 
вори ее да ђе четпрп ирндворнпка са 
ирвијем ђамбсланом бнтп промпјељенп. 
Бпло је много аишеља. ТеФик-наша 
је казао иосланицима да су гласови о 
предетојећнм догађајнма у Цариграду 
не оеновани. Предузете су мјере по- 
требите.

СОФНЈА, 7 иовембра. — Кља ; 
гнља Марија Туиза родила је снна.

ЦАРИГРАД. 7 повембра. — От- ј 

почела је радља умиреља ерзерумског 
вилајета. Бпло је малијех еукоба вој- I 
ске са Курдима.

ЦАРИГРАД, 8 повембра. — У ј 
Кариуту бпо је еукоб, у ком је пало ј 
700 жртава. Курди еу иочињелн ужа- Ј 
се између Карнута и Ерзерума, и пз- Ј 
међу Ерзерума и Арарата.

ЛОНДОН, 9 невембра. — На | 
консервативној скупштнни у Бригтону ! 
Салнзбери је објавпо, да је нримио од 
Султана деиешу, да ћс у што краће 
вријеме бнти пзведене реФорме.

РИМ, 9 новембра. — „Агенција ; 
СтеФани“ доиоси, да је сагласје велп- 
кнјех снла учинило великп утнсак на 
Султана.

ЦАРИГРАД, 9 новембра. — Јер- 
менски иатријарх управпо је на но 
сланнке иисмо, којкм тражи брзу за- 
штиту за јерменскн народ, ком је биће 
у оиаспостп.

ЛОНДОН, 9 новембра. — Ру- 
стен-паша умро.

БЕЧ, 10 новембра. — Инглески 
иосланик Курнје еастао ее еа Голухов 
скијем и отпутовао је.

ЛОНДОН, 10 новембра. — 11о- 
елапик Курије — ио „Де.чи 1Бусу“ — 
предаће Султану аутограФСко ипсмо 
Кра.љчцс Викторије.

БУДАПЕШТ, 10 повембра. — 
БанФП је нагласио јсдподушно дјело- ј

ваље велесила за уздржаље мпра на 
пстоку.

ПАРИЗ, 10 новембра. — У минн- 
старском савјету Бертелот јерекао, да 
внјести са пстока ие оправдавају узне- 
мправајуће гласове. Сагласје ве.чес чла 
иогврћује се најиоузданије.

РИМ, 10 новембра. — Камара 
је отворена. Кра.љ је у разговору са 
једн.чјем минпстром изразио наду, да 
ће мир бити уздржан.

ИЕТРОГРАД, 10 новембра. — 
Царица и Велнка Кљагпља Олга до- 
бро су. НАПОМЕНА.

ј »удх 1>н да се еада може ева- 
101 претп.чаччттн на напг лиет код 
г.ч »јега л,у дј>аго п о ш гг а 11 с к <» г 
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иретплату погатанеком улут- 
пнцом днректио потпнеатој ад- 
миннстрацпјп на Цетпн.е, то од 
понетка пдуКе 1890 год. пеће 
ее наш лпст нпкоме шнљати 
друкче, него п|,еко опдашшег 
1к’ш. Црног. Поштанског ОтпЈчав- 
шпитва, п.чп днректно на адрее\- 
онога, ко узбуде налријед 
п ретплату послао.

Гдје још не постојп уговора 
о раз.чјенп поштапекијсх \п\'г- 
пица еа нагаом ДЈШсаном, п.чп ако 
гдје коме пије на руку претила- 
ТИТ1Г ее код лоште, нека нзволп 
поелатп претплату у плаћеиом 
пнему непоередио тгама на I (е- 
тише.

лас Цриогарца^ стаје :

За Црку Гору:
На годину .... ф. 4.
Па по годипе . . ф. 2.
Па четврт године ф. 1.
За Аустро-Угарску Босну и Херцеговину:
11а годину .... ф. (>.
11а но годпне . . ф. 3.
На чеччцгг године ф. 1. оО нов.

За све остале земље:
На годииу фЈчанака у злату 20
11а по године „ „ , 10
Па четврт год. „ ,» »>

Своје дужнике онолппвечо да
нам пзволе подмиритп до енр- 
шетка ове године послати им 
рач\ н од 1-ога априла 1894 као 
и претллату те који дугује од 
1-га априла прошле до евЈчшетка 
ове године.

Послије ове напомене не од- 
говарамо ни за какву неповољну 
посљедицу до које би могли доћи 
нашп претплатшгцн и дужници.

Цетањс, 12 октобра 1895.
Администрација „Гл. Црногорца.“

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Неумнтна смрт, иза тешког полуго 
двшњег боловања, од грудне болести, отрже 
између нае, на 5 о. мј. у 7 саТи из јутра, 
нашег нредрагог и нигда незаборављеног 
еина, одноено брата

II .1 II .1 У,
момка, у најљепшем цвнјету младости — 
евојој седамнаестој години, који бијаше на 
нашу нревелику жалоет и тређи разред 
гнмназијалних паука свршио.

Покојннк је рођен по очиној смрти, 
који ногибе на Бару 1887 године. Те наш 
извншени Гоеподар Књаз Никола 1, ције 
нећи нримјерно јунашгво његово, ш.сла 
Свог Наељедника, Књаза Данила, да крсти 
дпјете тога Својега јунака. — II тако, у 
нашему Илији, губпмо н крштенпка, духов-

ног-сипа, нашега прсдрагог и узвишеног 
Наељедн ика.

Иашу преголему тугу у велико је 
ублажило 'го, што је Његово Височанство 
Књаз Насљедник, најирије премилостиво 
пзволио иослати г. Ника Пејановића Свог 
ађутанта и г. Авдрију Јовићевиђа, ОФицера 
страже, те учеетвоваше уз спровод нашем 
предрагом покојнику и тијем иочаетише и 
увећаше н онако многобројио еаучешће 
наших саилеменика, пријатеља и позна- 
ника. — Затим одма нза свршетка еиро- 
вода, Њ. В. Књаз Насљедник праћен својим 
ађутантом г. М. Поповиђем, најмилостивије 
изволи носјетити нашу сиромашну кућицу
и лнчно нас ноутјешити и обдарити _
нека му је велика н нпгда нсзаборављепа 
вјечита хвала.

> нето вријеме нека је велика хвала 
п грађачству вароши Цетиња, које у онако 
великом броју ночаствоваше наш тужни 
епровод; нека је хвала незаборављена и 
пашој брађи, нријатељима, кумови ла и 
нознаницима са: Цетиња, Бајица, Угања, 
Бјелоша, Очинића, Његуша и Цеклина, 
којн такођер иохиташе, да нас својим мно- 
гобројним ирисуством иоутјеше.

Ц е т н њ е (Умци), 10 новембра 1895.
0 ж а л о ш Б е н н :

мајка: Стане: брађа : МарКО и Видо Ву- 
косавови Поповићи ; сестре: Киће и Маре.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Срећнијем доласком војводе г. Ђура 
Петровића усљед војне ревизије с њим 
дође и г. доктор Јосиф Пера као члан 
комисије, те приликом њихова доласка овђо 
спасе ми двоје мушко дјсчице што на 
ностељи најпосљедне часове пробавјаху. 
Госиодин Иера својим љековима, својским 
заузећем што је као човјек одма осјстио 
моје родитељске болове што ми са двије 
болестничке иостеље драге мн дјечице на 
мене утпцаху.

Ово за мене вјечито благо те ми га 
г. Исра отрже из чељусти несите судбине 
нијесам у стању нисучиме надокнадити Му 
оснм овнм нутем и тоилим молнтвама да 
му Свемогући Бог и Преузвншснн Госио- 
дар милоетиво н богато наилате. На вје- 
чито благодарни земном Сиаситељу мнле 
ми дЈечице г. доктору Иери.

К о л а ш и н, 4 октобра 1895.
СтеФО Минић, трговац.

0 Б .1 А В А.

Имаље једно за Будош-п.чанином 
н.меном: .Беекони Доловп, 4 рала ора- 
нице, 14 коса ливаде и велики удут 
испаше, у који може 1000 брава .љс- 
товатп. Горе има свакојаке врсте, јеле, 
букве и т. д.

На истом пмаљу има језеро воде, 
која никад не прееушује н кућа штп- 
цом нокривена, дугачка 25 лаката, у 
којој етоје бравн на гаван, а говеда 
у нзбн.

Имаље је од еваке егране огра 
ничено п ио иравнлу може ее од сва- 
кога бранптп.

Ко би имао во.љу еве ово, укупно 
кунити; нека се, ко.чпко прије, нри- 
јави менп лпчно.

II и к ш и ћ, 5/10 1895.
(6-6) Пои Ђока Мијушковић.

■■■■иаиигаиаивжзвавЕамншЈтв киима

0 Г Л А С И.
КУПУЈЕМ СТАРЕ црногор ске, руске, 

српске, бугирске, грчке, гурске иоштанске 
марке и т. д.

Ко ми нише нрима одмах одговор.
Ко штогод шаље нека преноручује 

пнсмо.
ТгЈезЈе М. II. УјЈоујс

Тја РПопе 4. (1 — 3)

ПОШТДНСКЕ МАРКЕ Црне Горе, Турске 
п свијех другијех земаља, од године 1850 
—1895; као и стара писма, новци и друге 
старине, купују се но највишу цијену.

У замјену дајем такођер лрагуље, 
иотсти, свнлу и друге етварн нз Јондона. 
Поиуде или избор иошнљака отиремају се 
са обратном ноштом.

А. ИУеЈвг.
Трговина ноштанскијех марака 

у велико и у мало.
16, Ке&еп! 81гсс(, Боппоп IV.

8) Оенована 1880.

Уредиик : Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. Ј књаж. црн. дцжавној штамнарији.


